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Hz ellenzék és a külpolitika.
(—a.) Néhány "héttel azelőtt az a 

fantasztikus hír járta be a sajtót és 
a politikai köröket, hogy a parla­
menti egyesült ellenzék, mely félév 
óta nem vesz részt a képviselőház 
tárgyalásain, ellenparlamentet akar 
berendezni a régi országház épüle­
tében, hol főleg a külpolitikai kér­
désekben akar állást foglalni.

Mi nem adtunk hitelt ennek a 
szenzációs hírnek. Bármennyire el­
keseríti is az ellenzéket parlamen­
tünk sajnálatos állapota, még sem 
tartottuk lehetségesnek, hogy az el­
lenzék ellenparlamentet csináljon.

Hiszen nagyon jól emlékezhetik 
mindenki, aki politikai viszonyain­
kat figyelemmel kiséri, hogy milyen 
ellenszenvet keltett tizenkét eszten­
dővel ezelőtt az első nagy obstruk- 
ció idején néhai való Tisza Kálmán­
nak az a terve, mely Tisza-lex né­
ven lett ismeretes, hogy t. i. tegye 
át a parlament üléseit a szabadelvű 
pártkör helyiségébe, a régi Lloyd- 
klubba. Olyan reszenzust keltett ez 
a halvaszületett eszme, hogy nagy 
része volt Tiszának végleges bu­
kásában.

Lehetetlennek tartottuk azért, 
hogy ami ellen oly egy érteim üleg 
tiltakozott az ellenzék, azt most ép­
pen az ellenzék valósítsa meg.

Ilyen formában nem is lesz be­
lőle semmi. Ellen parlament nem 
lesz.

Azonban az ellenzék ferdének 
találja azt, hogy a mostani válságos 
külpolitikai viszonyok között ne 
hallassa szavát. Miután pedig a de­
legációban számára fentariott helye­
ket nem foglalta el, közös értekez­
let formájában óhajtja a külügyi
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kérdésekről tájékoztatni a nemzetet.
Ez is nagy nehézségbe ütközik. 

Mert az ellenzék vezérei, Apponyi 
Andrássy és a többiek eddig még 
csak rövid nyilatkozatokban foglal­
tak állást a külpolitikai kérdések­
ben s nyilatkozataikban máris olyan 1 
ellentétek vannak, a melyeket az 
értekezlet nem küszöbölhet kt. An­
drássy ugyanis azt állítja, hogy ő tud 
eshetőséget, amikor háború árán is 
meg kell védeni balkáni érdekein­
ket, az ellenzék vezérei pedig ezzel 
szemben utalnak az annexiós moz­
galmakra, amikor Bécs minden jót 
Ígért a koalíciónak, ha akkor még 
létező tekintélyével fedezi a köny- 
nyen háborúra váló annexiót s mi­
kor az ígéret beváltására került a 
sor, a nemzet még a századnyelvet 
sem kapta meg.

Ilyen nagy ellentétek előzték meg 
a mai ellenzéki értekezletet, melyet 
a Royal-szálló nagytermében tartot­
tak meg s a melyet több is fog kö­
vetni. Lesz-e valamelyes sikere? — 
a jövő mutatja meg.

A délutáni ülés.
Budapest, nov. 13.

(Saj. tud.) Az ellenzéki pártok 
ma délután 5 órakor ülést tartottak. 
Az ülésen az ellenzék tagjai csak­
nem teljes számmal jelentek meg. 
Pontban 5 órakor lelkes hangulat­
ban korelnökül Sipos Orbánt válasz­
tották meg. Sipos megköszöni a 
megtiszteltetést s kéri, hogy elnököt 
válasszanak. Az ellenzék egyhan­
gúlag Kossuth Ferencet elnöknek, 
mig a külügyi bizottság előadójává 
Apponyi Albert grófot választották 
meg.

Kossuth Ferenc megköszönvén a 
megtiszteltetést, rövid beszédet inté­
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zett a képviselőkhöz. Beszédében 
hangsúlyozta, hogy az ellenzéket 
kizárták a Házból/ tehát kénytelen 
külön nyilvánítani véleményét a 
fontos politikai kérdésekben.

Felkéri Apponyi Albert grófot, 
hogy mint a külügyi bizottság elő­
adója tegye meg előterjesztését. Ál­
talános éljenzés közben inegj' fel 
az emelvényre Apponyi, aki terje­
delmes előterjesztésében nem tartja 
helyesnek, hogy mi a balkáni álla­
mokkal konfliktusba keveredjünk. 
A kiküldött bizottság hatalmas elő­
terjesztését bemutatja és azt Kossuth 
Ferencnek adja át. Ezután Kossuth 
Ferenc átadja az elnöki székét és ő 
is felszólal. Beszédében hangsú­
lyozza, hogy Magyarország most 
békében van és békét is akar tar­
tani a szomszédos Balkán államok­
kal. Fontos, hogy most Magyaror­
szág jóindulatába vegye a fejlődés­
ben lévő Balkán államokat. Ma­
gyarországnak nincs semmi aka­
dálya arra nézve, hogy Szerbia ten­
gerpartot foglaljon magának. Nem 
kell tőle félnünk, mert Szerbia nem 
lesz tengeri nagyhatalom. Jelsza­
vunk legyen a béke.

Károlyi Mihály gróf beszédében 
azt emeli ki, hogy előbb Magyar­
országon csináljunk békét, itt te­
remtsünk normális állapotot.

Ezután az ülés folytatását hol­
napra halasztották. Az ülés 8 óra­
kor ért végett.

A trónörökös elutazott. Ferencz 
Ferdinand trónörökös tegnap reggel 7 óra 
50 perckor induló gyorsvonattal visszautazott 
Bécsbe. A bécsi gyorsvonathoz volt csatolva 
a trónörökös szalonkocsija, amelyben a trón­
örökösön kívül kísérete foglalt helyet.
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A nagyhatalmak és a porta.
Konstantinápoly, nov. 13.

A nagyhatalmak Törökország közvetítő 
kérésére fölszólították a portát, hogy tudassa 
föltételeit. Erre a porta nagykövetei által 
kijelentette, hogy első sorban a balkáni ál­
lamoknak, mint a háború megkezdőinek 
kötelessége föltételeiket megismertetni.

Oroszország nem izgat.
Páris, nov. 13.

Kutin Jarcel az Eöho de Paris-ban a 
következőket írja: Határozottan tudom, hogy 
az orosz kormány távol van attól, hogy a : 
szerbeket buzdítsa, hogy a Balkán félsziget 
fölosztásánál többet követeljen, mint amennyi 
részére előzetesen meg volt állapítva. Az 
orosz kormány a szerb kabinetet türelemre 
és mérséklésre inti és figyelmeztette, hogy 
csapataival ne vonuljon Durazzó ellen.

Pasics és Ugrón.
Belgrád, nov. 13.

Politikai körökben élénk megbeszélés 
tárgyát képezi Ugrón belgrádi követnek és 
Pasics miniszterelnöknek konferenciája. Jól­
lehet a tanácskozás lefolyásáról és ered­
ményéről hivatalos értesítéseket nem adtak 
ki, mégis kitudódott, hogy Ugrón Ausztria- 
Magyarország föltételeiről részletesen in­
formálta Pasicsot, anélkül hogy formális 
javaslatokat tett volna. A szerb kormány­
osak napok múlva válaszolhat a követelé­
sekre, mert előbb balkáni szövetségeseivel 
kell táigyalnia.

Bíznak a békében.
Berlin, nov. 13.

A diplomáciai körök nem ismerik ugyan 
félre a nemzetközi helyzet nagy nehézségeit, 
de azért ma mégis jobban bíznak az európai 
béke fenntartásában. Danev budapesti láto­
gatását itt a legnagyobb figyelemmel kisérik 
és a legnagyobb fontosságot tulajdonítják 
neki.

Békeközvetités.
Páris, nov. 13.

Itteni beavatott körökben arra a fel­
tevést e hajlanak, hogy a közvetítés a je­
len pillanatban már nem találna oly nagy 
ellenállásra a Balkán államoknál. Remélik, 
hogy a mediáció, amely fegyverszünetre ve­
zet, nemsokára bekövetkezik. Annak a le­
hetőségéről is beszélnek, hogy a harctéren 
több ütközetre nem kerül a sor.

A montenegróiak helyzete 
kedvezőtlenebb.

Cattaro, nov. 13.
A montenegróiak katonai helyzete Sku- 

tari előtt határozottan kedvezőtlenné vált. 
Észak pasa a montenegróiakat három napi 
harc után egészen Belajig visszaverte.
Nagy havazások és a Bojána kiáradása 
miatt Virbazár és Anti vári között be kel­
lett szüntetni a vasúti forgalmat, miáltal az 
élelmezés ezen a vonalon nagyon nehézzé

A balkáni bonyodalom
A helyzet kedvezőbb.

Az elmúlt két napon majdnem 
elvetették már a háborús kockát. De 
Danev politikai missziója és Pasics 
üszkübi látogatása, valamint a hár­
masszövetség egységes megállapo­
dása mégis megerősítették tegnap 
kifejezésre juttatott békereménye­
inket.

A monarchia elment Szerbiával 
szemben az engedékenység végső 
határáig. A győztes balkáni hadse­
regnek tett koncesszió gyanánt lehet 
tekinteni, hogy Szerbia területna- 
gyobbitását külügyi hivatalunk nem 
ellenzi és egy kereskedelmi kikötőt 
engedélyez Szerbiának, melyhez a 
szerbek Bosznián át juthatnak el. 
De Albánia függetlenségét monar­
chiánk föltétlenül meg fogja védel­
mezni.

Most csak arról van még szó, 
hogy a szerb túlzók a kereskedelmi 
kikötőn kívül nem ragaszkodnak e 
a hadi kikötőhöz.

A helyzet kritikus volta még nem 
szűnt meg, de lehet,, hogy a hatal­
mak egyöntetű megállapodása foly­
tán rövid időn békésre fog for­
dulni.

*

A háborúról szóló tudósításaink a követ­
kezők :

A szerbek terve.
Belgrad, nov. 13.

Pasics a királylyal legközelebb vissza­
érkezik Belgrádba. Azt hiszik, hogy Pasics 
azért hagyta el a szerb fővárost, mert ki 
akart térni a külföldi diplomaták kérdezős- 
kődése elől s időt akart nyerni, hogy Szerbia 
Albániában és az Adrián befejezett tényeket 
teremtsen. Ezzel összefügg az a feltűnő do­
log is, hogy az utóbbi időben jóformán 
semmiféle hivatalos hirt sem közöltek Jan- 
kovics tábornok hadseregéről, amely Albá­
niában operál.

Szenzációs fordulat.
Becs, nov. 13.

A késő éjjeli órákban megbíz­
ható belgrádi helyről az a hir ér­
kezett ide, hogy Szerbia a vitás kér 
déseket Ausztria-Magyar  országgal 
barátságos utón óhajtja megoldani. 
Ennek következtében a helyzetet 
Belgrádban ma kedvezően Ítélik meg 
Azt a komolyságot, amellyel Ausz- 
tria-Magyarország érdekeinek ér­
vényt akar szerezni, Szerbiában nem 
ismerik félre és úgy látszik, hogy 
Pasics miniszterelnöknek Uszküb- 
ben történt mai kihallgatása az 
Ausztria-Magyarországgal való bé­
kés megegyezés kérdését kedvezően 
befolyásolta.

vált. Az a hir, hogy a montenegróiak Ma- 
duát és Aleasiót megszállották, valótlan­
nak bizonyult. A montenegrói hadiszálláson 
a montenegrói csapatok előrenyomulásában 
beálló szünet miatt nagy az elkedvetle- 
nedés.
Döntő ütközet Csataldzsánál.

Konstantinápoly, nov. 13.
Hiteles jelentés van arról, hogy Csatal­

dzsánál az egész vonalon megkezdődött a 
döntő csata. Különösen az északi és a 
déli szárnyon heves és elkeseredett az üt­
közet.

Az Ikdam szerint Sinekli körül a cent­
rumban is megkezdődött az ütközet. A bol­
gárok óvatosan nyomulnak előre, egyik 
szárnyuk Rodostónál áll. Tegnap éjjel a 
bolgárok fényszórókkal megvilágították Silivri 
környékét.

Sabah Eddin- herceg arra kérte a szul­
tánt, engedje őt a csatérre menni.
San Giovanni de Meddua az
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Cattaro, nov. 13.
Az albánok heves harcok után kiverték 

a montenegróiakat San Giovanni de Medduá- 
ból és a. kikötővárost visszafoglalták.

A szerbek Durazzóban.
Belgrad, nov. 13.

A Stampa értesülése szerint Zsif- 
kovios tábornok lovassága, amely 
Skutariból indult el, tegnap dél­
után Durazzóba érkezett.

A bolgárok veresége Driná- 
polynál.

Konstantinápoly, nov. 13.
A drinápolyi török csapatok tegnapelőtt 

kitörtek és megverték a bolgárokat, akik 
ezer embert vesztettek el, köztük több na­
gyobb állású tisztet is. A bolgárok óriási 
erőfeszítéseket tesznek, hogy Drinápolyt el­
foglalják.

A csataldzsai csata.
Konstantinápoly, nov. 13.

Megbízható értesülések szerint az egész 
csataldzsai vonalon megkezdődött a harc, 
amely különösen az északi és déli szárnya­
kon leírhatatlan elkeseredéssel folyik. Az 
Ikdam jelentése szerint a centrumban is 
Szinekli vasúti állomás körül véres harc 
folyik. A bolgárok óvatosan nyomulnak 
előre, egyik szárnyuk Rodostó mellett áll-

Konstantinápoly, nov. 13.
Az Alemdár jelenti, hogy Kavala mel­

lett véres harc folyik. A törökök sikeresen 
védekeznek. Csataldzsa előtt csak előőrsi 
csatározások folynak. A török csapatok er­
kölcsi érzése nagyon emelkedett. A hadsereg 
el van tökélve, hogy a szerbekkel egyesült 
bolgároknak a legelszántabb ellenállást fogja 
kifejteni. A fővárosban a kedv nyugodt. A 
közvetítésről folyik a tárgyalás. Hat szállító 
hajó menekülőkkel Szinopébe ment, még 
hetvenezer menekült várja Anatóliába való 
elszállítását.
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kongregáció» nagygyűlés.
Az idén a katholikus nagygyűlést nem ' 

tartják meg, de a Mária kongregációk an- J 
nál fényesebb és tartalmasabb programmal ; 
tartják meg harmadik országos gyűlésüket.

A nagygyűlés jelentőségét emeli, hogy 
most fogják fölavatni a kongregációs otthon 
Horánszky-utcai gyönyörű palotáját.

A nagygyűlés {részletes programmja a 
követkoző:

November 23-án (szombaton):
Délután három órakor: Prézesi érte­

kezlet a Kongregációi Otthonban.
Este hét órakor az Urak kongregáció­

jának zártkörű értekezlete a Kongregációi 
Otthonban. 1. Elnöki megnyitó. Dr báró 
Barkóczy Sándor. (Budapest.) 2. A koló­
niák jelentései és előterjesztései. 3. Az elő­
terjesztések tárgyalása. 4. Zárószó. — Utána 
az urak és prézesek közös vacsorája az Utt- I 
hon éttermeiben.

November 24-én (vasárnap):
Heggel nyolc órakor mise és közös 

kongregációi szentáldozás a Szent István- 
templomban. (Megjelenés jelvénynyel és 
lehetőleg zászlóval). A szentmisét és rövid 
szentbeszédet Szmrecsányi Lajos egri érsek 
mondja. A kongreganistákat áldoztatják: 
Glattfelder Gyula Csanádi, gróf Mikes János 
szombathelyi megyéspűspökök, Fetser Antal, 
dr Horváth Győző, dr Kutrovátz Ernő és 
dr Lányi József püspökök.

Tíz órakor a Kongregációi Otthon 
felavatása (VIII. kerület Hornyánszky-utca 
20.). Ünnepi beszéd. Mondja: Bus Ja­
kab S. J.

Délelőtt fél tiz órakor ifjúsági matiné 
gróf Mikes János szombathelyi püspök el­
nöklete alatt a Vigadó nagytermében.

A matiné után ifjúsági társasebéd a 
Kongregációi Otthon éttermében (Horánszky- 
utca 20.); egy teríték ára 1 korona 50 fillér. 
A jegy előre megváltandó. Ital külön.

Délután 3 órakort A) A női kongre­
gációk gyűlése a Vigadó nagytermében. 
Elnök gróf Mailáth G. Károly erdélyi püspök.

Ugyanakkor B) Az iparos kongregációk 
jubileumi gyűlése a Kongregációi Otthon 
gyülekező termébe i. Elnök Várady L. Ár­
pád győri püspök.

Ugyanekkor C) az egyetemi és főisko­
lai kongregációk értekezlete a Szent-István- 
Társulat nagytermében. Elnök Fischer Colbrie 
Ágost kassai püspök.

Ugyanekkor D) az Urak Mária-kon- 
gregációja irodalmi szakosztályának nyil­
vános ülése a Kongregációi Otthon nagy­
termében. Elnök : dr. Andor György prelátus, 
miniszteri tanácsos. Ezen gyűlésre hivatalos 
mindenki, aki a sajtókérdés megoldása iránt 
érdeklődik. Utána a bizalmi-férfiak zártkörű 
tárgyalása.

Ugyanekkor E) a diák-kongregációk 
magisztrátusainak értekezlete a Kongre­
gációi Otthon II. emeleti termében. Elnök : 
■Jablonkay Gábor S. J. gimnáziumi igaz­
gató. . ,.

Este hat órakor diszgyülés a Vigadó 
nagytermében. Elnök : gróf Somssich Béla. 
(Babócsa). A diszgyülés sorrendje: 1. Beve- 
zető beszéd. Cser noch János v. b. t. t. ka­
locsai érsek. 2. A kongregáció és az intelli- 
gencia. Vörös Béla főgimnáziumi tanár. 
(Budapest). 3. A kongregációk fejlődése. Dr.

-Vágj’ János theologiai tanár. (Eger). 4. A 
Mária-tisztelet nemzeti tradíció. Szölgyémy 
Ferenc, a Ferenc József-intézet kormányzója. 
(Budapest). 5. Záróbeszéd. Dr. Glattfelder 
Gyula esanádi püspök. 6. Pápai himnusz.

A diszgyülés után fél nyolc órakor va­
csora a Kongregációi Otthon éttermében. 
Egy kétfogásos teríték ára 3 korona, há­
romfogásosé 5 korona. A jegy előre meg­
váltandó.

November 25-én (hétfőn):
Reggel nyolc órakor: első ünnepélyes 

szentmise a Kongregációi Otthon kápolnájá­
ban. Mondja : Sipeki Balás Lajos, rozsnyói 
püspök.

Délelőtt kilenc órakor: az Országos 
Kongregációi Bizottság nagyválasztmányá­
nak gyűlése a Kongregációi Otthon nagy­
termében, saját programja szerint.

Délelőtt tiz órakor a sajtószakosztá­
lyok és sajtóhölgybizottságok közös érte­
kezlete ugyanott. Elnök dr Prohászka Otto­
kár székesfehérvári püspök. Az értekezlet 
sorrendje: 1. A sajtószakosztályok feladatai. 
Varjas Endre hittanár, prézes és szerkesztő 
(Szatmár). 2. A sajtóhölgybizottság köz­
pontjának munkája. Báró Barkóczy Ilona 
alapítványi hölgy. 3. A vidéki sajtóhölgy­
bizottságok és szakosztályok jelentései. Tart­
ják a vidéki kiküldöttek. 4. Hozzászólások. 
5. Elnöki záróbeszéd.

Délután két órakor (szép idő esetén) 
zarándoklat Máriaremetére és ott befejező 
ájtat osság. Indulás a Kálvin-térről.

Délután öt órakor: a papi kongregáció 
gyűlése.

A nagygyűlésen Nagy-Váradról szá­
mosán vesznek részt.

Románia és a magyar 
sajtó.

Romániának követelését, melyet Berch- 
told külügyminiszter jelentett be expozéjá­
ban, a magyar sajtó ellenzéki része nem 
valami barátságosan fogadta. Erre vonatko­
zólag egyik félhivatalos román lapnak 9-iki 
száma, miután reprodukálja a magyar lap­
nak a Berchtold expozéjára vonatkozó köz­
leményeit, a következőket írja:

„Úgy csapott le Romániára a sovén 
magyar sajtó, mint tiszta égből a villám, 
minket nem nagyon nyugtalanít a magyar 
sajtó e részének kirohanása, mert az nem 
képviselli Magyarország vezető köreinek a 
nézeteit, de mégis az a kirohanás szimpto­
matikus.

De honnan vették a magyarországi ro­
mán ellenes lapok azt, hogy Románia ala­
mizsnát vár és hogy azt óhajtja, hogy 
Ausztria-Magyarország szedje ki számára a 
sült gesztenyét?

Románia mai helyzetét mondhatni igen 
nagy személyes áldozatoknak köszönheti, 
ma olyan hadserege van, amely arra jogo­
sítja, hogy ne álljon a világ elé, mint kol­
duló állam. Különben ezt mindazok elis- 

j merik, akiknek felelősségük van Euró- 
i pában. . , „ . ...

Hogy ha Románia a halkam háború 
kitörése előtt, mikor még a szövetséges ál­
lamok győzelme nem volt biztosítva, fenye-

gető állást foglalt volna el, könnyen lehet­
séges lett volna, hogy leszereléséért meg­
kapja Ruscsukot, Sumlát és Várnát. A bol­
gárok azonban nyugodtak voltak, mert lát­
ták, hogy Románia szabad kezet enged 
nekik“.

BALOGH KÁROLY
fegyelmi ügye.
Ötven koronára ítélték.

Ismeretes a közönség előtt az a durva 
hangú agitáció, amelyet Balogh Károly réti 
közs. iskolai igazgató tanító indított meg 
látszólag a tanítók helyzetének javítása ér­
dekében, valójában pedig hogy a tanítókat 
a szabadkőműves páholy szolgálatába te­
relje.

Engedély nélkül, sőt a vallás és közok­
tatásügyi miniszter egyenes tilalma ellenére 
lapot indított és szerkesztett, amelyben éles, 
sőt szokatlanul durva hangon támadta a 
minisztert s mindenkit, aki nem a szabad­
kőművesek az ő testvérei szája ize szerint 
gondolkodott vagy beszélt.

A miniszternek korábbi rendeletén ala­
puló tilalmát akként kerülte meg, hogy fe­
lelős szerkesztőként édes anyját tette a 
lap élére, de oda irta a felelős szer­
kesztő neve elé; „a szerkesztéstől eltiltott 
Balogh Károly édes anyja . .

Ilyenek után csakugyan nem jöhetett 
más, mint a fegyelmi eljárás, amelyet a mi­
niszter el is rendelt.

Tegnap került Balogh Károly fegyelmi 
ügye a fegyelmi választmány elé s a vádló­
ként szereplő főügyész enyhe vádinditványá- 
val szemben, a fegyelmi választmány erő­
sebb, bár a történtek után szintén elég 
enyhe ítéletet hozott, mikor Balogh Károlyt 
50 korona pénzbüntetésre ítélte. Ilyenek után 
az elitéit tanító nem maradhat a tanítók el­
nöke. Meg is felebbezik a megválasz­
tását.

Egy másik tanító: Lipcsey József fe­
gyelmi ügyében is tegnap ítélt a fegyelmi 
választmány, akit súlyos vétségekért szintén 
50 koronára ítélt.

A fegyelmi tárgyalás lefolyása a követ­
kező volt:

A fegyelmi választmányi ülés teljes 
nyilvánosság mellett folyt le. A tanítók kö­
zül sokan hallgatták végig.

Hlatky Endre főispán elnökölt s a vá­
lasztmány tagjai közül dr Hoványi Géza, 
Varró Domokos műszaki főigazgató, Rádl 
Ödön, Vasady Lajos kir. tanfelügyelő előadó, 
dr Thury László v. főügyész és Juricskay 
Barna jegyzőtovábbá Balogh Károly 
terhelt és dr Ágoston Péter mint védő vol­
tak jelen.

Hlatky Endre főispán az ülés megnyi­
tása után konstatálta, hogy a fegyelmi vá­
lasztmány teljes. Felkérte Vasady Lajos 
kir. tanfelügyelőt, mint előadót, hogy ol­
vassa fel a Balogh Károly ellen a vizsgála­
tot elrendelő határozatot.

Vasady Lajos ismertette az ügyet. 1912.

"----  Nagyváradi

Tisztviselők Fogyasztási szövetkezete Széchenyi szálloda mellett 
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január 9-én Balogh Károly igazgató tanító 
beadványt intézett a törvényhatósághoz, 
amelyben bejelenti, hogy újságot ad ki 
„Virrad“ cím alatt, amely politikával nem 
foglalkozik s felelős szerkesztő Balogh Ká­
roly lesz s erre engedélyt kért. A város 
közigazgatási bizottsága január 17-én érte­
sítette Baloghot, hogy a kért engedélyt a 
szerkesztésre nem adja meg, hanem a kir. 
tanfelügyelőség utján a kultuszminisztertől 
kérje az engedély megadását. Január 29-én 
Balogh be is adta a kérvényt a miniszterhez 
„Küzdelem“ cimü lap szerkesztésére. A mi­
niszter március 5-én kelt leiratában nem 
adta meg az engedélyt.

A fegyelmi elrendelése.
Juricskay Barna felolvasta ezután a 

kultuszminiszter leiratát, amelyben Balogh 
Károly ellen elrendelte a fegyelmi vizsgá­
latot és megtiltja, hogy a lap megjelenjék.

Vasady Lajos folytatólag ismerteti a 
kérdést A miniszter leirata alapján Rimler 
kitűzte a vizsgálat napját május 25-re, 
amelyet le is folytattak. A város főügyésze 
a vizsgálat adatai alapján a közigazgatási 
bizottsághoz indítványt tett, hogy Balogh 
Károlyt az 1907. XXVI. tcikk 22. §-a alap­
ján, mert engedély nélkül lapot szerkeszt, a 
felettes hatóságról sértően irt, bűnösnek 
mondják ki és dorgálásra ítéljék. A vádirat 
indokolásában kimondja a főügyész, hogy a 
„Küzdelem” politikai közleményeket irt, 
mert az általános választójog érdekében agi­
tált és a parlamentet kritizálta. Azért indít­
ványoz ily enyhe büntetést, mert Balogh 
fegyelmileg büntetve még nem volt.

A vádinditványt közölték Balogh Károlylyal 
és védőjével dr. Ágoston Péterrel.

Juricskay Barna ezután felolvasta dr 
Ágoston Péter észrevételeit a vádiratra és 
ebben azt mondja hogy a tanítónak nem kell 
engedélyt kérni lapszerkesztésre, csak be 
kell jelenteni. Sándékosság nem forgott fenn 
s igy vétséget nem követett el Balogh, sőt 
a miniszter leirata után rögtön visszalépett 
a szerkesztéstől. Kifejti, hogy durva tiszte­
letlenség nincs az inkrimált cikkekben. In­
dítványozza, hogy a fegyelmi tárgyalás 
mellőzésével szüntesse be a közigazgatási 
bizottság az eljárást.

Dr. Thury László indítványozza, hogy 
az általa kifejtett indokok alapján Balogh 
Károlyt mondják ki vétkesnek és két fe­
gyelmi vétségért dorgálásra ítéljék, mert 
engedetlen és durva magatartást tanúsított 
felettes hatóságával szemben.

Ágoston Péter védelme.

Dr Ágoston Péter hosszú védő beszédet 
mondott ezután. A éleménye szerint fegyelmi 
vétség nem forog fenn, egyes kikapott sza­
vak másként hangzanak, mint az egész cikk. 
Egjes részeket olvas fel. A cikkből semmit 
nem lehet inkriminálni, mert hasonló kité­
telek minden lapban előfordulnak. Nem hi­
szi, hogy a miniszter fejezte volna ki óhaj­
tását a megbüntetés iránt, hanem egyes fel­
kapaszkodott szolgák intézték az egész ügyet. 
A miniszter csak a saját alkalmazottjainak a 
beszédmodorát kifogásolhatja, de a tanító 
nem alkalmazottja s csak büntető utón von­
ható felelősségre, ha izgat a tanítóság kö­
rében. Nem egy minisztert, hanem egy 40 
éves rendszert ostoroz a kérdéses cikk. A 
miniszternek nem büntetni kell a panaszt 
haiem kutatni annak okát. Az oly miniszter 
aki nem tűri a tanítók agitatorius lapszer- 
kesztését, megérdemli a kritikát. Ilyen tó­
nusban folytatva tovább beszédét, kijelenti 
hogy a szóban forgó esetben semmi körül­
mények közt nincs vétség, legfeljebb világ­
felfogásbeli különbség van. A gondolatát 
mindenki szabadon terjesztheti a sajtó utján, 
tehát túllépte a miniszter hatáskörét, mikor
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üz állami gyErmckyedelem hiánya.
A miniszter intézkedése

I

Az állami gyermekvédelem életbelépte­
tése óta elég idő telt el, hogy visszatekin­
teni lehessen az elért eredményekre. És most 
hosszú évek után sajnosán kell tapasztalni 
hogy az a rengeteg anyagi áldozat, amit az 

I ország hozott nincs arányban az elért ered­
ményekkel. Kétségtelen, hogy sokat tett az 

, uj törvény a gyermekvédelem terén, de az 
csak olyan időleges jócselekedet volt, mely 
egy rövid időre megmentett sok gyermeket 
a pusztulástól, de csak mint gyermeket men- 

I tette meg aztán az élet forgataga ezeknek a 
csemetéknek nagy részét felszívta, oda jut­
tatta, hogy nagyobb korukban, mikor már 
hasznosítani lehetett volna őket, kitette a 

. teljes bizonytalanságba.
A közigazgatási gyermekvédelem töké- 

| letlen volta miatt ugyanis a védelmezett 
gyermekeknél a szülő, kitől csemete korában 
el lett véve a gyermek, közbelépett és mit 
sem törődve a gyermek jövőjével a szülői 
szeretet leplébe burkolva önző céljait a gyer­
mek sorsára döntő tényezőként lépett fel.'

A legtöbb esetben ugyanis mit sem tö­
rődtek azzal, hogy a gyermekmenhelyek a 
gyermekjövőjéről is akarván gondoskodni, a 
gyermekeket olyan helyeken helyezték el, 
ahol jövője biztosítva volt, elvették onnan 
őket és saját létfenntartásuk, vagy más önző 
céljukra használták fel. Ilyen esetben a köz­
igazgatási gyermekvédelem csődöt mondott, 
mert a szülő föltétlenül rendelkezik a gyer­
mekekkel és igy tehetetlenül állott a szülők­
kel szemben.

A miniszterhez igen gyakran érkeztek 
ilyen dolgokban panaszok. A sok panasz 
végre is arra indította a minisztert, hogy 
egy általános rendeletben végleg rendezze ezt 
a dolgot és amennyire lehet korlátozza a je­
lenlegi visszaélések számát.

A miniszter a rendeletében főként az 
árvaszékre támaszkodik. Amiről megfeled­
kezett a közigazgatási gyermekvédelem, ar­
ról az árvaszék utján akar gondoskodni a 
miniszter. A rendelet igen szigorú, de a gyer­
mek szempontjából igen előnyös, amennyi­
ben még a szülőket is megfosztja jogaik 
gyakorlásától, de a gyermek jövőjét minden 
körülmények között megvédi.

A jogai gyakorlatától megfosztott szülő 
helyett gondnokul, ha kell, még csak nem 
is a falubeli lakosok közül neveztet ki va­
lakit, hanem egy teljesen független embert, 
a gyermekmenhely igazgató főorvosát. Ha a 
szülő vagy a gyám el akarja vonni a szer­
ződéses helyről, a gyámhatóságnak minden 
körülmények között kötelesssége közbelépni 
és a gyermekeket a szülőnek vagy a gyám­
nak sem kiadni.

A miniszter rendelete most érkezett meg 
Biharvármegye árvaszékéhez, ahol már életbe 
is fogják léptetni. A rendeletben sok javu­
lást remél a miniszter, de hogy tényleg be 
is fog következni, az nagyon kétséges.

a tanítót eltiltotta a lapszerkesztéstől. Balogh 
Károly nem tudta, hogy a lapszerkesztésre 
engedélyt kell kérni, amint a miniszter sem 
ösmer minden törvényt és rendeletet s ez 
Baloghtól sem kívánható. Tehát vétség sem 
forog fenn. Kéri védence felmentését.

Dr Thury László kifejti, hogy a törvény 
és rendeletek nem ismerése senkit sem 
ment a vétség és büntetés alól. Balogh kü­
lönben ismerte a törvényt s engedélyt is 
kért a közig, bizottságtól. Kéri, hogy mond­
ják ki vétkesnek s fogadják el az ő indít­
ványát. Enyhe büntetést kér, mert Balogh 
még büntetve nem volt s jóhiszemülog 
járt el. ,

Dr Ágoston Péter felhozza, hogyha be­
csületsértés forog fenn, az a büntető bíró­
ság elé tartozik, de akkor az ügyész sem 
kérne enyhe büntetést.

Hlatky Endre főispán még kérdéseket 
tett oly irányban, hogy miként került a 
lapra az, miszerint a szerkesztéstől eltiltott 
Balogh Károly anyja a szerkesztő s befoly-e 
édesanyja tényleg a szerkesztésbe ?

Balogh Károly kijelenti, hogy az össz- 
tanitóság informálása végett jött az említett 
kitétel a lapra s anyja a szerkesztésbe 
annyira befoly, hogy minden cikket át is 
néz (?!)

A tárgyalás ezzel befejezést nyert s a 
fegyelmi választmány visszavonult.

Az Ítélet.
Negyed óra múlva a főispán kihirdette 

az ítéletet, amely szerint Balogh Károlyt fe­
lettes hatósággal szemben elkövetett enge­
detlenség és durva tiszteletlenség miatt 
50 korona pénzbírságra ítélte.

Az indokolás felsorolja, hogy a fegyelmi, 
választmány nem fogadta el azon védeke­
zést, hogy a rendeletről tudomása nem volt 
sőt tudott arról, mert kérte is az engedélyt. 
Be sem várta a közig, hatóság határozatát s 
más cim alatt megjelent a lap s ezzel en­
gedetlenséget tanúsított. A másik ok az Íté­
letre az, hogy azon kifejezések, melyeket 
használt, a felsőbb hatóság elleni durvaság. 
Hogy eltért a fegyelmi választmány az ügyész 
indítványától, ez azért van, mert az enge­
detlenséget súlyosbítja, hogy a lapra ő irta, 
miszerint a szerkesztő a szerkesztéstől eltil­
tott Balogh Károly anyja.

Lipcsey József ügye.
Ezután egy másik községi tanító : Lip­

csey József fegyelmi ügyét tárgyalták.
Védőként dr Poynár Szevér ügyvéd 

volt jelen.
Az volt ellene a vád, hogy több ízben 

engedély és bejelentés nélkül elmaradt az 
iskolából, ittas állapotban ment az isko­
lába s az utcán is ilyen állapotban látták, 
botrányt okozott, tiszteletlenül viselkedett 
az igazgatóval szemben s a gyermekekkel 
durván bánt.

Dr Thury László főügyész a tanúval­
lomásokból csak az iskolából való elmara­
dást, a tiszteletlen viselkedést és a borközi 
állapotot látta beigazolva s 3 rendbeli vét­
ségért pénzbüntetés kiszabását kérte.

Dr Poynár Szevér védő fejtegette, hogy 
csupán az van beigazolva és pedig a saját 
beismerése alapján, hogy egy esetben, ré­
szeg állapotban ment az iskolába, de ez is 
elévült. Azóta pontosan tanít. Felmen­
tést, vagy legfeljebb a dorgálás kimondá­
sát kéri.

A fegyelmi választmány Lipcsey Jó- 
zsefet is 50 korona pénzbüntetésre ítélte.

Joghallgatók I Ügyvédi vizsgárakészüíök7E| 
ügyvédi vizsgára, alapvizsgára, szigorlatokra saját E 

S“l,e" Dr KáHay »«SÄ | 
Budapest, IX. Lónyai utca 10 b. (Calvin-tér mellett). E 
Telefíü 125 — 38 Telefon 125 - 38 ti

A» autonómia a püspökök előtt. 
A püspöki kar a legutóbbi püspöki konfe­
rencia alkalmával bizottságot küldött ki az 
autonómia ügyének tanulmányozására és a 
kultuszminiszter által már késznek nyilvání­
tott autonómiai törvényjavaslat megtárgya­
lására. Ez a püspöki bizottság kedden tar­
totta tanácskozását dr. Csernoch János
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Kanalejász meggyilkolása.
Nemcsak Spanyolországban, de az egész 

müveit világban is a legnagyobb részvét 
kiséri (.uuulejas spanyol miniszterelnök .tra­
gikus' sorsát.'

Madrid, nov, 13.
Pristo Gareia miniszter, amikor a király 

dolgozószobájából kijött, azt mondta az 
egy begy ült újságíróknak :

Előterjesztettem őfelségének a dek­
rétumot, melynek értelmében engem a 
király a kabinet ideiglenes vezetésével meg­
bízott.

Madrid, nov. 13.
A mikor Kanalejász vérző sebbel ösz- 

szeeeett, egy rendőr odarohant a merénylő­
höz és kardjával sulyos csapást mért a fejére. 
Erre a gyilkos revolveréből rálőtt a rendőrre, 
de nem találta, erre a merénylő öngyilkos 
lett. Két újságíró, aki Kanalejászt az utcán 
várta, hogy vele beszéljen, rendőrök segítsé­
gével a belügyminisztérium palotájába vitte 
a miniszterelnök holttestét. A kapualjában 
az °gyik rendőr, aki még nem tudta, hogy 
mi történt, azt kérdezte a miniszterelnöktől :

— Mi történt, senyor Kanalejász?
Kanalejász elhaló hangon azt felelte :
— Ez a gazember megölt t
A miniszterelnök a kővetkező pillanat­

ban meghalt. A gyilkos néhány perc múlva 
halt meg anélkül, hogy eszméletét vissza­
nyerte volna. Kanalejász még tegnapelőtt 
este ezt mondta a Daily Telegraph madridi 
munkatársának :

— Igazán örülök, hogy a Ferrer-ügy 
revíziója végett vasárnapra összehívott nép- 
gv ülést uem tiltottam meg. Ha megtiltottam 
volna, akkor Spanyolországban reakcionárius- 
nak, a külföldön pedig az inkvizíció eszkö­
zének mondtak volna. Büszke vagyok arra, 
hogy liberális államférfin vagyok.

Madrid, nov. 13.
A rendőrség megállapította, hogy Ka- 

nalajász gyilkosa a legveszedelmesebb anar- 
kisták egyike volt. A merénylő néhány nap­
pal ezelőtt érkezett vissza Argentínából. A 
gyilkosság után egy Galansey Vikor nevű, 
rendőrfelügyelő üldözte őt, de a merénylő 
lálőtt s a mikor látta, hogy a golyója nem 
talált, maga ellen fordította fegyverét és 
golyót röpített fejébe. Kanalejásznak az 
egyik golyó jobb fülénél bement és bal fü­
lénél jött ki. Holttesténél barátai őrködnek. 
A király még tegnap este tanácskozott a 
kamara és a szenátus Vezető politikusaival, 
a kik valamennyien a mostani politika meg­
tartását ajánlották. A liberális kabinet meg­
maradása tehát bizonyos. A rendőrfőnök 
beadta lemondását. A gyilkos sokáig meg­
figyelte Kanalajászt s megtudta, hogy a 
miniszterelnök naponkint milyen utakon 
szokott járni. Két tanú azt fdlitja, hogy a 
merénylőnek cinkostársát is látta, á, gyil- 

szerint összeköttetésben állott 
forradalmárokkal s a j 
Lisszabonba siffveres láv.ratoiat

j? Kint jártam,, fflún. Egy aranyló ős«i 
délutánra kiszöktem a város füstös" árkádjai 
s választékosán öltözött, nyugtalan emberei 

' közül.

esti nyolc órakor alszik az egész falu 
olyan csönd van, mint egy múzeumban . .

Csak az elrohanó vonatok hasítják meg 
hajnalig a sötétséget végigvillanó villany­
fényt» ablaksoraikkal.

8 első éjszaka lebirhatatlan vágy fo­
gott el. Megláttam, hogy erre nyugat felé 
sápadtan sugaras az ég . . í Ah! milyen 
jól esett ilyen messzire érezni a kultúra tü- 
zét, kinyújtottam feléje két szétnyitott ke­
zem és éreztem a fénynek, a városnak, a 
kultúrának melegségét.

legközelebbi vonattal mámo- 
a ragyogó éjszakás város

... És a 
rosan siettem 
felé.

(p- Jj

városi közgyűlés. Né­
pes közgyűlése lesz ma, csütörtökön Nagy- 
X árad város törvény hatóságának. — A 
tárgysorozatban igen sok nagy fontosságú 
ügy van felvéve, amelyeknél hosszabb vi­
tákra van kilátás. Mindjárt a közgyűlés .‘ele­
jén v álasztás lesz, a rendőrségnél megürese­
dett II. oszt, alkapitányi állást töltik be. 
Mozgalmas választás lesz, mert több jelölt­
nek van pártja a törvényhatóságban. A bő 
tárgysörozatot nejp tárgyalják le egy napon 
s így még pénteken is lesz dolga a törvény- 
hatfísáirnak.

kos hir 
portugál 
ság után 
küldtek.

a 
gyilkos-

Egy parányi hodolat lángolt még bon- első díjjal (2000 kor.) tüntette Szentgvörgyi

* Tisza Kálmán szöbrá.*A Tis^a 
Kálmán szoborbizottság elnöke ; dr Miskolc xy 
Ferenc főispán tegnap hirdette ki a zsűri 
döntését a beérkezett 24 pályamű fölött. A 
zsűri tagjai voltak : Fetser Antal, Hoványi 
Géza, Fráter Barnabás, Rimler Károly. Varró 
Domokos, Kőszeghy József, Baranyi’ András 
és Kammerer Ernő orszgy. képviselő, a 
Szépművészeti Muzeum igazgatója, Kertész 
Róbert min. tanácsos, Benes Imre építész 
és Beaerédi Gyula szobrászművész. A zsűri

I István müvét, másodikkal (1000 kor.)"Ma’rg'ó 
és Pongrácz II. modelljét s végül a har-

| madik dijat (500 kor.) Horváth Adorján 
I nyerte. Azonban a kivitelre a zsűri sző­

kébb körű pályázatott tűzött ki, amelyben 
csak a nyertes müvek szerzői vehetnek 
részt. Határidő: junius 1. A szobor felállí­
tása 1914. lesz.

Vakandturás. Tökéletlen hazug­
ságok jelentek meg tegnap délután az egyik 
krajcáros lapocskában maszlag gyanánt. Egy 
beteg embernek, valamelyik koraszülött kis 

I nimolistának agyrémei voltak a sok- rossz 
bőrtől s elíágyulásabaij a kis zöld riporter 
igy fantáziái:

l jabb hódításuk van a kegyes Vince 
nénéknek. Sándor Lajos szálka-pusztai szám­
tartó keresi a kolostorban szépséges, tizen­
nyolc esztendős lányát, a szénhaju, kék- 
szemü Irént, a temperamentumos, kacagó 
kedvű kis bálkirálynöt, aki még a nyáron 
kacérul virágot tűzött a hajába s ma varr­
ják számára a fehér apáca bóbitát.

A közönség már tudja, hogy kiről van 
szó. Az l'j Nagyváradról. Senki sem szokta 
elhinni felforditott közléseit s a többi komoly 
nagyváradi lap észre sem szokta venni az 
ilyen perfid közleményeket. Mi sem törődünk 
az effajta vakandturásokkal, de néha passzió­
val rúg szét az ember egyet-egyet. Teszem 
azt ilyen formán’:

Hazugság, hogy Sándor Irénkét rábe­
szélték az apácaságra. Maga jószántából 
akar azzá lenni. Tanuk előtt mondta, hogy 
már négy éve alkuszik ezen a szüleivel.

nem a fekete ugari: sötét faluk iránt, az 
emlékeim megkívántak egy csöndes sétát a 
szürkülő parkokban, pihenni is vágytam és 
így harag nélkül, nó? nélkül, minden ké- 
nyeskedő és affektáló Városi allűr nélkül 
futottam a falum felé. . ji® í>: t - gS

• • ■’ Szép volt. Olyan a falu az ősz 
finom poézisében, mint egy öregedő szip 
asszony. A nyár elégett fölötte, piros folto­
kat hagyott a mezőkön s úgy csillog itt az 
egészség az emberek arcán, mint a drága­
kövek egy délceg, daliás asszony fehér, 
csontosodó kezén.

Az idő szenzációk, újítások nélkül ha­
lad a taluk fölött. Most js borogatják a 
földet, ni * amott kórót vág egy piros ken­
dős leány és kemény husii ajka jóked­
vűen énekli hozzá a százéves, fura szövegű 
népdalt. Egy bíboros hecserli bokor mellett 
asszony áll, s karcsú termete elvész a bő 
és téglavörös szumánban, amelyet a dereka 
körül kötél tart össze. r. ., .

Az erdő hideg. Mint egy barna: '■ bőrű 
borotvált fej, úgy hajlik a hegyek felé, 
amelyeken már.íótt leskelődik a színes al­
konyat.

jéégig a nagy utcán asszonyok járnak. 
Virágos szoknyájuk két csücskét a kőkor­
sók füle köré csavarják és szapora léptek­
kel hordják haza az ivóvizet a- község kut- 
járól. : i t > .öted-j í^sni íü>í

Minden olyan primitiv és meleg. Már 
s

Hazugság, hogy itt tartják. Fetser püspök
I háiomszor küldte haza, mikor a leányt nagy­

nénje Alezőpeterdre hívta, § a leány nem 
ment.

Maga Sándor Irén igy nyilatkozott a 
cikkre:

— Tény, hogy itt volt valami újságíró 
és beszélt a főnöknővel, beszélt velem és 
édes anyámmal. De nem azt, amit megirt. 

| En magam lehordtám, hogy mi jogön avat­
kozik bele az én ügyembe. Kérdeztem, hogy 
mit akar? . . . Hápogott valamit, zavarba 
jött s erre én azt mondtam:

— Kérem menjen ki, mért édes anyám­
mal akarok beszélni.

A tűzoltónap eredménye. A 
„Tűzoltó Otthon” javára Lukács Ödön szö­
vetségi elnök kezeihez újabban a vaskóki 
játós iőszolgabinája 203’54, a tenkei járás 
főszolgubirája 1W, a berettyóújfalui járás 
főszolgabírója _M’76, a magytttésAei Rs 
főszolgahiráia. 203 K 56 fillért küldött Ez mabbi küldemények összege Ä K (FfföJT 
í 1 cZÁad.V-l ehe.z a korábban érkezett, 692 K 
i 77 V ^b^^drinegyo adománya összesen
II “ K. íesz M A szövetségi elnök
a hozza küldött összegéjot kézbesítési és 
pwitadíj levonta áiUn ax (Wágejt Tűzoltó « 
szövetséghez. tdhúldőtte. Nagyvárad. IBII? 
n.°\mhf'r hó T&iAikács Ödön szövetségid 
01 nOmob 'a— t1 a'xJW hm jmww ík■ -rwrwniiii

mai
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* Klemens Péter beszámítható.
A szenzációs városi pénztárcsalás ügye még 
mindég messze áll a főtárgyalástól. Mint 
ismeretes Klemens Péter ellenőrt, akit 
Detrich Tiborral és Budaházy Kálmánnal 
együtt annak idején szintén letartóztattak 
egy botlásért, a törvényszéki orvosok véle­
ménye alapján szabadlábra helyezték, mert 
a vélemény szerint Klemens Péter a tett 
elkövetésekor nem volt beszámítható. A ki­
rályi ügyészség az igazságügyi orvosi ta­
nácshoz felebbezett. Klemens Pétert Buda­
pesten megvizsgálták és az igazságügyi 
orvosi tanács a nagyváradi orvosszakértők 
véleményével szemben azt a döntést terjesz­
tette tegnap a nagyváradi ügyészséghez, 
hogy Klemens Péter épelméjű, a tett elkö­
vetésekor sem volt elmezavart, tehát beszá­
mítható. így aztán mégis három vádlott fog 
a városi pénztárcsalásért felelni. Dr. Thury 
Endre kir. ügyész most, már hozzáfogott a 
vádirat elkészítéséhez, azonban tekintve a 
bünper óriási anyagát, ebben az évben még 
nem kerülhet főtárgyalásra a pénztárcsalók 
ügye.

* Az iparvasut halottja. Barátka 
községben tegnap délután 4 órakor Stern 
Dezső iparvasutján halálos szerencsétlenség 
történt. Egyik munkás, Szferle Mihály er- 
dődámi lakos az iparvasut rohanó kocsijából 
a kerekek közé esett. Mire megállították a 
vasutat halott volt. A kerekek szétszaggatták 
a testét. Az ügyészség a vizsgálatot megin­
dította.

Vadász urak figyelmébe. A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhívom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését nálam eszközölje. 
Óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver- 
javitó műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást. Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporáruda 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
József puskaműves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

x Ungváry Gergely könyv- és papir- 
kereskedése Nagyvárad, R\hoczi-ut (Orsolya- 
zárda). Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, szép­
irodalmi és ifjúsági könyvekben, valamint 
legújabb művészi lapokban.

x Szent László nyomdában 14—15 éves 
irni-olvasni tudó leány kijárónak felvétetik.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa Telefon 688. Telep: 
Váradvelence, vasutná’.

x Egy 5 szobás lakás Rákóczi-út 
32., Gerő-házban, 1913. május 1-re 
kiadó.

Vadász czlpii 
különlegességek kizárólag 

Äranwicipä üwll& házában >’
RÁKÓCZI.UT 3. |

Telefon 512. Telefon 512. J

Zongorák, pia 
ninók és 

harmóniumok
legez olidahban 
vá‘-árolha'6k és bé­

relhetők

zoniora termében Szent János-utea 6. számi

Úri fehérnemű, „Fownes“ 
keztyű, „Habig“ kalap, ere­
deti angol cipő, egyedüli 

raktár

Róth IVL utódánál.

0®r A „Biharmegyei Gazdák Áru- és -gs. 
Hitelintézete Rt.“ sertéshizlaldá­
jában (Össi-tér) hízott sertések a 

lÄr7 napi áron egyenként is kaphatók,
x Kossuth-utcza 6 sz. ház emeletén a 

Körözs felőli oldalon modern három szobás 
lakás mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Érte­
kezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

x EGY HÁZ Szaniszló-utcán pénz nél­
kül megvehető. Cím megtudható a kiadóhiva­
talban.

KOSSUTH-U. 2. sz. ház emeletén két szoba 
s mellékhelyiségekből álló lakás nov. 1-re 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál, 

x Koüsuth-utca 6. számú ház Körös fe­
lőli oldalán 3 szoba, fürdő-szoba és mellékhe­
lyiségekből álló modern emeleti lakás novem­
ber 1-re kiadó Értekezhetni a Polgári Takarék- 

| pénztár részvénytársaságnál.
x Karaguly E. úri szabó-üzletét no­

vember hó 1-től Rimanóczy-utca, Guttinann- 
házba helyezi át.

x Aszódi olcsó karácsonyi vásárja Kos­
suth utca S ,2-palota. A helyi és vidéki mé­
lyen tisztelt vevőközönség b. tudomására ho­
zom, hogy friss déli áruim megérkeztek. Vidé­
kieknek szállít póstán Magyarország bármely 
állomására a közkedvelt as«ódi-cag Első­
rendű datolya, malaga és füge, óriás tiroli ma­
rom, olasz mogyoró és cocusdió, mézédes na­
rancs és érett ciiroin, remek cukrozott déli 

! gyümölcsök, bámulatos szép és kitűnt izü thea- 
i sütemények, legnemesebb fajú kínai theák, valódi 

angol és francia rumok igazán meglepő olcsó 
1 á ért. Dús választék karác onyi ég újévi 
! cukorkákban, nagyban és kicsinyben. Állandóan 
| friss pörkölt zamatos kávé 8-féle. vegyülékből, 

melyből próbarendelést méltóztassanak tenni. 
; Kiváló tisztelettel: Asródi Mihälv trieszti 

kávé és thea közvetlen behozatala, cukorka és 
déligyümölcs nagykereskedő. Telefonszám egész 
megyére 635 Fiók telefon 1016. Fióküzlet Cu­
korka Király Kér utca C«.>kol .dé Ki­
rály Kákóci ut. Telefon 610. — Gerbeaud cu 
korkák és sütemények friss minőségben.

e/ZlNHÄZs
■ ■ ■

Heti műsor:
Csütörtök: Primerose kiasszony.
Péntek: Primerose kiasszony. 
Szombat: Boszorkányvár.
Vasárnap d. u.: (Csáky Ferenc vendég

| szereplésével.)

PRIMEROSE KISASSZONY.
A francia szeparációs küzdelmek és zár­

dafosztogatások idejében játszik De Flers és 
De Caillavet legújabb vigjátéka. Látszik 
rajta, hogy a nagyszabású rablást igyekszik

■ mindenáron valamelyes poétikus hangulat 
j ködjébe burkolni, mert hiszen a darab sze- 
í rint két szerető szív egy zárda kifosztása

nélkül nem is lehetne egymásé. Aztán ez a 
szeparáció is roppant gyöngéden és humá­
nusan megy végbe a vígjátékban, a kiker­
getett apácajelöltek kitűnő partikat csinál­
nak, sőt a rablásra egy bibornok csepp 

j hijján áldását is adja. Természetesen van a 
darabban ellágyulás, könnyezés bőven, ami 
mind a közönség érzelmesebb részének meg­
indítását célozza, hanem hogy ezt a megle­
hetősen limonádé-izü tendenciózus szerecsen- 
mosdatást miért nevezték vígjátéknak, az 
nem magyarázható másból, minthogy a két 
szerzőtársnak jó neve van a vigjátékiro- 

í dalom terén, illett tehát ezt a mondvacsinált 
munkát is vígjátéknak elnevezni, akkor 
jobban gyűl rá a közönség.

Vannak a darabban egyes részletek, 
amelyekben a két szerző tehetsége és szin- 

| padismerete meg-megcsillan. Néhol határo­
zottan tetszést aratnak ötleteikkel. Általában 
azonban az az ember benyomása, hogy ezek 
a jó fiuk most nem annyira vígjátékot írtak, 
mint inkább prókátorkodtak a zárdafosztoga­
tások mellett. Ki venné rossz néven két jó 
Írónak, ha gyenge és bizony sokszor kissé 
unalmas prókátoroknak bizonyultak?

Leghálásabb szerep a címszerep. Ebben 
egy naiva minden kedvességét és közvetlen­
ségét színpadra viheti. Nos hát ez Polgár 
Mariskának sikerült is. Bájos jelenség volt 
mindhárom felvonásnak teljesen különböző 
hangulatain át. Legjobban sikerült a máso­
dik felvonás meleg hangulatát eltalálnia s 
kitűnő volt a harmadik felvonás végén is. 
Efféle szerepekben határozottan értékes és 
igazi sikerei lehetnek. Hogy partnere, Tóth 
Elek mindenben kitűnő alakítást nyújtott, 
azt külön kiemelnünk fölösleges is. Együttes 
jeleneteik különösen mindenkor lekötötték a 
figyelmet. Jó alakítást nyújtott Hunyady 
József is a bibornok szerepében, úgy nem­
különben Angyal Ilka mint De Sermaisené. 
Ellenben Donatienne szerepében kár volt 
Szentgyörgyi Mártának a tótos dialektussal 
karzati hatásokat keresni. Nem tudjuk, a 
fordításban van-e a hiba, de az bizonyos, 
hogy mig a francia eredetiben Donatienne 
egy egyszerű, naiv, falusi leány, a kinek 
kedves naivsága mosolyt kelt itt-ott, addig 
Szentgyörgyi Márta Donatiennje — lehet, 
ismételjük, a fordító Góth Sándor hibájából — 
egy közönséges tenyeres-talpas tót szolgálóvá

■ laposodott.
A rendezés elég jó, kivált az első fel­

vonás mozgalmasságával sikerrel birkózott 
meg. Itt-ott azonban a párbeszédeknek nem
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ártott volna több elevenség, akkor talán a 
közönség is többször felmelegedett volna. 
Talán, mondjuk, mert a kiabáló tendenciát 
nagyon érezte mindenki s az efféle tulhan- 
gos irányzatosság a színpadról még akkor 
sem nagyon hat, ha jobb ügy mellett több 
sikerrel próbálnak prókátoroskodni.

—r.

Vasárnapi előadások. Vasárnap 
délután Ábrahám a menyországban c. bájos 
zenéiü és ötletes szépségű énekes bohózat 
kerül színre. Este a Falu rosszát eleveníti 
fel a színház. A közkedvelt népszínműnek 
különös aktuálitást a vendégszereplés ad, 
amennyiben Csáky Ferenc, a vidék egyik 
legrutinosabb színésze fog a Göndör Sándor 
szerepében fellépni.

zések. A vége felé járó őszi footballsaison 
legérdekesebb bajnoki mérkőzése lesz vasár­
nap délután, mikor a debreceni SySC kitűnő 
csapata tartja bajnoki mérkőzését a NAC 
csapatával. A debreceni csapat szereplését 
legutóbbi szenzációs eredményei alapján 
nagy kíváncsisággal várja a nagyváradi sport 
közönség és e jó formában levő csapatnak a 
NAC legénységével való mérkőzése föltétien 
elsőrangú sportélvezetet fog nyújtani. A 
match vezetésére a két egyesület Hajdú 
Dezső szövetségi bírót (DKASE) kérte föl, 
kinek föltétien rutinja biztosítja a mérkőzés 
zavartalan lefolyását. E mérkőzés előtt a 
BX C Törekvés csapatai játszanak szintén a 
bajnokságért.

■ ■ ■
Egy öreg ember meggyilkolta 

a vejét.
Egy öreg, 73 eszendős ember Bíró Sán­

dor és a veje Papp Károly állottak a nagy­
váradi királyi törvényszék esküdtbirósága 
előtt. Biró Sándornak a mostohaleányát Vé- 
kony Imre vette feleségül, de nagyon 
rosszul bánt a fiatal asszonykával. Emiatt 
azután állandó volt a feszült viszony az 
öreg Bíró Sándor és Vékony Imre között. 
Ez év május 31-én Vékony Imre részegen 
ment haza és szokás szerint garázdálkodni 
kezdett, amiért Biró Sándor feldühösödve 
nekirontott, a földre tepertő és megfojtotta. 
A vádirat szerint segítségére volt az öreg­
nek Papp Károly is. A nagyváradi esküdt- 
biróság három napig tárgyalta az ügyet és 
az esküdtek verdiktje alapján tegnap Papp 
Károlyt felmentette, mig az öreget, aki tettét 
beismerte erős felindulásban elkövetett em­
berölés bűntettében mondta ki bűnösnek és 
őzért 4 évi börtönre ítélte. Az öreg sokallotta 
a büntetést és ügyvédje utján semmiségi pa­
naszt jelentett be.

®s®*a«*gó és a nagyváradi 
< ^ndórök. Szőke Sándor valamikor jobb 
napokat látott asztalosmester volt Debrecen­

ben, de később teljesen elszegényedett, csa- 
i vargó lett, akit eddig már körülbelül hatvan- 
I szór ítéltek el csavargásért. Legutóbb a múlt 
| év szeptember 14-én Nagyváradon csatangolt, 
; amikor Gere Károly rendőrőrmester elöálli- 
' tóttá a rendőrségen, mert nem tudta igazolni 

magát. Rácz Endre rendőralkapitány csavar­
gásért 5 napra elzárta, azután pedig vissza- 
toloncoltatta illetőségi helyére Debrecenbe. 
Szőke Sándor ezután kapta magát és Deb­
recenből levelet irt Gerő főkapitánynak. A 
levélben alaposan legazembereztc Rácz End­
rét és Gere Károlyt. Azt irta, hogy őt kihall­
gatás nélkül lezáratták, szép kis hivatalnokai 
vannak a rendőrfőkapitány urnák, Gere Ká­
rolyt is elcsapták Debrecenből, mert nem tűr­
hették a visszaéléseit. Es igy tovább. Ter­
mészetesen megindították ellene az eljárást 
hatóság előtti rágalmazásért és tegnap a kir. 
törvényszék büntető tanácsa a megrögzött 
csavargót a levélért 8 havi fogházra ítélte.

íaZPORTíS
A vasárnapi football mérkő-

N ■ ■ 

Székely Károly 
fogtechnikus

műtermét Zöldfa-utca 3. sz. alá 
(Roth Henrik palota) helyezte át. 
Telefon 11-77. Telefon 11-77. 

Címre kérem figyelni !

Fényképező gépek]
mindenféle kellékekkel.
Lorgnette ír, hő- és tá-zmarök 
legnagyobb választékban. Ja­
vításom el vállaltainak

PETRY ÁRPÁD 
órás- és iátsxereaz 

Nagyvárad, Rákóci»ut9. 
Tarsoly és RUztó mailett a 
Rímen csy palotával szemben

Telephon (vidékre is) 181 sz.

■ ■ ■
Kémeri Nagy József. A Hegedüs- 

hirlapiroda Rákóczi-uton levő kirakatában 
néhány értékes, gazdag szinpompáju, keleti, 
nagyrészt arab tárgyú művészi olaj fest­
mény kelti fel a járókelők figyelmét. A 
festőjük Kémeri Nagy József Nagyváradról 
elszármazott diószegi születésű művészem- í 
bor, akit az ambíciója, a művészi vágyai 
vitték el innen messze, a gazdag, szines, 
szép keletre, ahol több mint hat és fél esz­
tendőt töltött igazi, lelkes művészi munká- i 
ban. Kairóban volt különösen hosszabb ideig ! 
és bejárta Sudánt, AJesszinát, Marokkót, 
Tunist, Indiát, Palesztinát. Az itt szerzett 
impressziókat örökítette meg képeiben, me­
lyekből most egy néhányat itt Nagyváradon ; 
kiállított. Az árakat nem szabta drágára, ' 
hogy Nagy-Várad közönségének alkalma i 

legyen művészi becsű, eredeti képekhez 
hozzájutni. A jeles festőművész Nagyvára­
don óhajt megtelepedni, s elsősorban arc­
képeket fog festeni. Reméljük, hogy mű­
vészi törekvései a közönség támogatására 
találnak.

c ■ ■

Mozgósítás ?
Budapest, nov. 13.

(Saj. tud.) A késő éjjeli órákban 
az a hir terjedt el, hogy a 7., 15. 
és 16. hadtesteket mozgósitották. A 
szenzációs híradást sehonnan sem 
erősítették meg s igy valószínűsége 
kevés.

Negyven határőr a vízbe fűlt. 
{Bukarest, nov. 13.

(Saját tud.) Borzalmas szeren­
csétlenség történt ma a Dunán. Del- 
larmann nevű hajó 50 határőrt szál­
lított. A hajó felborult s 40 határőr 
és 3 matróz a vízben lelte halálát.

Meggyilkolt postamester.
Trieszt, nov. 13.

(Saj. tud.) Skutáriból jelentik, hogy az 
ottani osztrák-magyar posta vezetőjét meg­
gyilkolták. A konzulátus lépéseket tett a vá- 
linál a gyilkosok kézrekcritése iránt.

A törökök fegyverszünetet 
kérnek.

Páris, nov. 13.
(Saját tudósitónktól.) A török fő­

parancsnok ma küldötte meg a bol­
gár fővezérnek azt a jegyzéket, a 
melyben fegyverszünetet kér és azt 
kérdi, hogy milyen feltételek mellett 
jöhet ez létre ? Valószínű, hogy fegy­
verszünet után békekötés lesz.

Oroszország nem támogatja 
Szerbiát!

Bécs, nov. 13.
(Saját tudósítónktól.) A Neues 

Wiener Tagblattnak jelentik: Ma a 
porosz külügyi államtitkár nyilatko­
zatot kapott a berlini orosz nagy­
követtől, amelyben ez kijelenti egész 
határozottsággal, hogy Oroszország 
semmi kötelezettséget nem vállalt 
Szerbia érdekei mellett és nem tett ígé­
retet a támogatásra vonatkozólag. 
Egyben kijelentette a további félre­
értések elkerülése végett, hogy Szer­
biának nincs joga egyáltalán az 
orosz támogatásra hivatkozni.

Zichy János diszpolgársága.
Bécs, nov. 13.

(Saját tud.) Bécs város törvényhatósági 
bizottsága a mai gyűlésen elhatározta, hogy 
gróf Zichy János magyar kultuszminisztert 
kulturális működésének elismeréséül a váró» 
díszpolgárává választja. Az oklevelet kül­
döttség fogja olhozni Zichynek.
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Viszik az újoncokat 
Boszniába.

Béc», november 13-
(Saját tad.) Azokat a kiképzett 

újoncokat, akiknek törzsük illetve 
zászlóaljak Boszniában van, innen a 
napokban le fogják vinni Boszniába, 
bbz a levezényelés különben semmi 
féle összefüggésben nincs a hábo­
rúval.
Öngyilkos hajózási felügyelő. 

Budapest, nov. 13.
(Saját tudósítónktól.) Ma délután 

1 órakor az Attila utón főbe lőtte 
magát Solymosi Endre hajózási fel­
ügyelő és azonnal meghalt. Az ön­
gyilkost mint szépirodalmi munkást 
is ismerték.

KÖZGÄZDÄM<$

11 —
11.80
10.40
10-52
11.82
11.24
7.74
8.03

Gabona üzlet.

Irányzat a balkáni helyzet nyugodtabb 
felfogására lanyha.

Mai árfolyamok.
Októberi búza — — — 
Áprilisi búza (1913.) — — 
Októberi rozs — — — 
Áprilisi rozs (1913) — — 
Októberi zab— — — — 
Áprilisi zab (1913) — —
Szept. tengeri — — — 
Májusi tengeri (1913) — —

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi 

fiókjának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — 786.— 
Osztrák hitelrészvény — 603.— 
Jelzálogbank — — — 418.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 506.— 
Magyar bank — — — 531.— 
Közúti vasút — — — — 651'— 
Városi villamos — — — 373.— 
Salgótarjáni kőszén — — 713.— 
Rimamurányi — — — 689'—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

Hanincs megelégedve iSS 
uem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. es TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezso-u. 6. 
(Sonneníeld-palota) és meglepi önt az ottani szolld’ 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászrubák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

Telefon 10-87. Telefon 10-87

i A legmodernebb bútorokat
I t

készíti

I Kovács Zsigmond
műasztalos
Szacsvay-u. 70. sz.

Géperőre berendelve.

Telefon vagy levelezőlap nivasra 
azonnal megjelenek.

Terv és költségvetés díjtalan. I

I Biharmeqyei Gazdák Äru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 5u!°-os kamatoztaMsra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
leszámítol váltókat a legel ínyösebb ka-

’ mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
párosok részére 
nemű bankszerii

' olcsó dij mellett.

Előleget nyújt

és foglakozik minden« 
beszedésekkel (incassó

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 

i törlesztés mellett.
Jelzálog es tőrlesztéses kölcsönöket foiyó- 

i ut házakra és földbirtokokra

Öltött né s z 
Bükkfa parkett, cement áru, 
cserép, íedéllemez, gipsz, nád, 
csatornazás, aszfaltozás stb.

i

Kondor Dezső
Nagyvárad, Nagyplac-tér I Telefon 969.;

/a !!Meglepő újdonság! I
JX Facimhalom

.gj- Bárki egy óra alatt meg-
OgLHnw''^2r tanulhat rajta játszani. A

Facimbalom 15 különböző 
nagyságban összehangolt 

r fadarabból áll és a mellé-
kelt verőkkel (úgy mint a 

r......... v ......... X cimbalom) lesz j atszva.
Ara verőkkel, tokkal és mesés ajándékkal csak 6 korona
Wágner a „HANGSZER-KIRÁLY“

országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházában 
Budapest, József-körut 15. 

Fényképes árjegyzék ingyen. — OVAS: Figyeljen jól a 
pontos címre és házszámra.

TORONYÓRA GYÁRA
Nagyvárad, Damjaniis-utcza 30,

Ajanlia 1 hétben eb­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésQ“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak. 
TÖBBÉVI JÖTÄLIÄS.
Villanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatraj
Sajtit ház.

Telefon 8 sz. í
Telefon 8 sz.

Tiszta, kitűnő borból párolt valódi

dr. Szíj Józseí-féle 1890-ből származó, tehát 22 éves cognac
amíg a készlet tart, kizárólagosan

.1 a ii k y A n t a I u t ó d á n á I 
szerezhető be. Füszerüzlet és csemege a Szent László-téren.

Kosár- és petroleun üzlet ugyanon az udvarban.
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Értesítés. j
Megnyílt a.

„Béka64 bolt
Uj röfös, rövid és női divatáru­
ház Nagyváradon Zöldfa-utca 
fessék ügyelni a kira- fw *
kaí-üvegeinkre festett 

„BÉKÁRA“ 

Árjegyzéki kivonat: 
vég Rumburger vászon mindenre al­
kalmas . f
méter gyapjúszövet bármilyen színben, 
120 széles ‘.89
Hímzett e’eiü nöiing szepességi vá- 
«>.,vnVÜl 1.65
nöiing finom siífonböl —95
női hálókabát (korzetta) finom sit- 
fonhól —.98
Nöiing himzéssel és szalaggal dúsan 
díszítve —.98
ízléses diszkötény —.55
Női reformkötény fmom klottból vagy 
lüszterből 
fekete klott alsószoknya

Egy 6 személyes damaszt garnitúra 
Fekete nap és esőernyő 
Elegáns fehér puhaelejü férfiing 
finom 5 soros gallér minden 
és szóm 
pár kézelő fehér vagy színes

12 darab valódi rumburgi vászon zseb­
kendő 1.50

méter kozmanőzi k írtén bármilyen szín­
ben. jó mosó —.22
méitr legfinomabb gyapjúdéba legújabb 
divatnak —.59

i

i
i 
i

i

i
i

1 65
— 98 

2.75
— 98

1.25 
fazon 
—.13 
—.21

i 
i 
i

i

i

1 kétszemélyes klott pap’an jó vattával 
töltve, bármilyen szín 3.25

1 Ablakra való szövetfüggöny 1.39 
1 Magános ágyteritő —.89
1 garnitúra 2 ágy és egy asztalterítő 4 50 
1 Vég valódi rumburgi kanavász, bár­

milyen színben 4.75
1 fehér siffon alsószoknya —.98
1 méter ruhavász.on minden színben —.29 
1 méter csipkefüggöny —.26
1 fejre való selyemsal 1.25
1 m. 120 széles gyapjú pepita szövet —.45 
1 méter mosó delin legújabb minták —.24 
1 hímzett elejü blúz —.98
1 színes napernyő gyönyörű szép 1 52 
1 Reformkötő, jó mosókarion —.69
1 nyári flanelt takaró —.95
t fejre való pepita selyem kendő —.9ő 
I finom damaszt abrosz —.98
1 kávés abrosz —.79
1 kávés szalvéta —.06
1 fekete klott alsószoknya —.98
1 Szmirna ágyháthoz való szőnyeg 1.65 
1 méler börerős spárga szőnyeg —.39 
1 nagy szoba szőnyeg —1.69
1 méter dupla széles cérna csipke füg­

göny aplikált mintákkal —.58

HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN
FEST! TISZTIT!

vegyileg női, féB’ti és 
gyermek ruhákat.

MOS! "W
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
——■ tatnak.

Gyár: Köröz:;-utca 13.
Felvételi üzleti 
Zöldfa Passage 93.

Szalonna, príma, 
pörkölt, nehéz áru leg- 
jutányosabban kapható. 
Mindennemű termények 

vétele és eladása.
Egyesült Biliarmegyei Kereskedelmi Bank
és Központi Takarékpénztár Rószj.-társ. 

áruosztály.
Tsleky-utcza 3-ik szám, Telefon 172.

Nagyvárad város
VILLAMOS MÜVE 

Iroda és raktár: NAQYVÁBAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Költség vetések ingyen.

Francia tűzhelyek 11
egyedüli gyártója:

Vajnovszky József; 
épület- és mülakatos mester j 
Nagyvárad, Sztaroveszky-u. 27. sz. alatt I 
Telefon 11-37. Telefon 11-37.!

I

«.-.w«.-- KW.«—»•«ta.-WTWT'.-l JIMHHMWM«■■■£

Meg van!! ! 
a« asszonyok öröme!

Nem kell többé mérgelődni, 
csekély tüzelővel gyorsan le- a 
hét sütni és (őzni, réfll tű®- l 
helyeket (sparhelt) Üt le- | 
hét olcsó pénzért alaki­
tant H’ziul tjdonosok, mér­
nök és építész uraknak ár­
engedmény .

Továbbá minden néven nevezendő 
lakatos munkák jutányos árban. 
Meghívás esetén házhoz jövök.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csillárok,

i vlá mpák
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
V« létfttil slsdti

Vidéki megrendelések utánvétel mellett a 
legpontosabban lesznek elintézve.

Postai szétküldések minden nap.Tessék a ki­
rakat üvegeinkre festett „BÉKÁT“ keresni

Telefon szám 514. Pőszerelfi telefonja 66. sx



Vasszerkezeti gyár.

SZÍT- MÜLRKATOS TELEP.

ÄBl<K?REDÖNYÖKET
KIZÁRÓLAG

SZÁNTÓ IIEZSO 
első nagyváradi 
W redőnyjjyára

Lakatos műhely. 
I

Értesítem a I. közönséget, hogy mülakatos ipartelepemet és redőnygyáramat a 
Szent János-utczáról, Rulikovszky-ut 30. szám alá (bejárat a honvéd laktanya 
mellett) fgy direkte ezen célra épített és méreteiben még eddig városunkban nem, létező 
gyárhelységembe helyeznem át. Redőny gyártmányaim: Esslingeni ablak faredőnyök, 

i gördülő acél bolti redőnyök, (rollók) napellenzö ponyvák, Jalousiák, damaszt 
I és vászon redőnyök a legkiválóbb minőségben. Felvállalok az épület- és miilaka- 
Itoiság keretébe tartozó összes munkákat, u. m.: vasszerkezetek, vasrácsok, épület 
| vasalások, biztonsági vasajtók, kiváló minőségű tűzhelyek és ajtócsukókat stb. 
I Szállítások vidékre a leggyorsabban. Redőny javítások szakszerűen eszközöl- 
I tetnek. Javítási munkák telefon hívásra.
“ Tiszteletiéi

Szántó Dezső.Telefon 491

Mez'jy .Dezső 
JJ£ toronyóra készítő 
Nagyvárad, Szt. János-u. 64.

WWKM1 I ■■■ ■ II IT IIHTTTIH

Az ország egyik g
legrégibb és leg- Ä
megbízhatóbb 

toronyóra 
készítő telepe.
Olcsó árak, több iÄWl 
évi jótállás. ;C±.hH 
Vtllanyerö | _||B
berendezés- '" ™b

Kívánatra árjegyzéket 
bérmentve küld

Vajnovszki Ferenc
url- és női cipész, Szaniszló-u 55

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

mti-bádoyos, vízvezeték- és csatornázási 
vállalat

Szent János-utca 22. szám.
TELEFON 532. TELEFON 532.

Készít udvari i agymentes 
ötöseiteket vízöblítéssel.

Angol-closett berendezést, 
víztartány vagy önzáró clo- 
sett csapokkal való öblítéssel. 
Mindennemű épület- és dísz­
bádogos munkát. Villany­

erő gépekkel berendezve.

0». Schmidt Gyuláné
könyvkötészetét a régi 
Apolló épületből

RiHíóci-iit 16. sz, 
aló helyezte át, amire 
felhívjuk a ti. é. köeönség 
becses figyelmét. T a n- 
könyvek bekötése, olcsón 
s gyorsan készíttetnek el. 
Becses pártfogást kér

özv. Schmidt Gyuláné

Autó (automobil) tulajdonosok
szives figyelmébe

PNEUMATIK, SXS
TRAPP ISTVAN Budapest, Vili. kér. 

Tisza Kálmán-tér 26.
Postai megbízás naponként azonnal el lesz in­
tézve. Javítások jutányos árban. Használt gumik 

a legmagasabb árban megvételnek.

M. hír. lőpor-áruda| 
Vadászfegyverek 
Revolverek 
Vadászati felszerelések

Eredeti Vallersdorfi töltények
TARSOLY is RISZTÓI 

különlegességek vaekereskedésébeD 

Nagyvárad, Rákóczi-ui.
Telefon 390. Telefon 390 •

Szent László-nyomda részvénytársaság. Nagyváradon ’


